

Reform and Innovation of Financial Accounting Work under the Sharing Economy Model

Song Liu

Guangzhou College of Technology and Technology, Foshan, Guangdong, 528000, China

Abstract

With the continuous innovation and development of Internet information technology, the influence of sharing economy has been deeply involved in all walks of life of the society, and has had a significant impact on people's consumption concepts and living habits, such as the familiar shared bikes, shared kitchens, shared charging banks and so on. The deepening application of sharing economy in all walks of life has brought unprecedented challenges to financial accounting work, how to integrate financial accounting work and business and provide scientific and feasible practical methods for the transformation of financial accounting work has become an urgent problem for financial workers to solve. Based on this, this paper briefly discusses the reform and innovation strategy of financial accounting work under the mode of sharing economy, in order to provide experience reference and help for relevant financial workers.

Keywords

financial accounting; financial management; sharing economy; innovation and reform; strategy analysis

共享经济模式下财务会计工作的改革创新

刘嵩

广州工商学院, 中国·广东 佛山 528000

摘要

随着互联网信息技术的不断创新发展, 共享经济的影响深入社会的各行各业中, 对人们的消费观念、生活习惯产生了重大影响, 如人们耳熟能详的共享单车、共享厨房、共享充电宝等。共享经济在各行各业中的深化应用, 给财务会计工作带来了前所未有的挑战, 如何将财务会计工作和业务进行整合, 为财务会计工作的转型提供科学可行的实践方法, 已经成为财务工作者亟待解决的问题。基于此, 论文针对共享经济模式下财务会计工作的改革创新策略进行简要论述, 以期对相关财务工作者提供经验借鉴和帮助。

关键词

财务会计; 财务管理; 共享经济; 创新改革; 策略分析

1 引言

随着共享经济领域的不断发展和扩张, 使得传统产业得到了颠覆式的变革和发展, 不仅在一定程度上改变了人们的生活方式, 也给财务会计工作带来了新的挑战。在传统产业模式下, 企业的财务会计主要关注企业自身的财务状况和经营发展业绩, 但在共享经济模式下, 企业要与多个供应商、用户和合作伙伴进行交互, 涉及的财务数据更加庞杂和复杂。例如, Uber 每天处理的订单数量就超过了 200 万单, 这意味着财务会计需要处理更多的交易数据和财务信息。又如, Airbnb 的收入来源包括房东出租房屋的收益、房客支付的预订费用以及平台收取的服务费等, 这些都需要进行分类和管理。基于此, 财务会计工作迫切需要进行改革创新,

以适应共享经济模式的发展需求。

2 共享经济模式概述

共享经济模式是一种基于互联网和共享理念的新型经济模式, 其核心思想是通过共享和合作来实现资源的最大化利用和社会价值的提升。在共享经济模式下, 个人和企业之间以共享资源和服务为基础, 通过在线平台实现供需的匹配和交换。共享经济的出现得益于互联网技术的广泛应用, 它打破了传统经济模式中的供需壁垒和信息不对称问题^[1]。通过在线平台, 个人和企业可以方便地发布、共享和交易各类资源, 如房屋、车辆、劳务、技能等。这种模式最大限度地提高了资源利用效率, 降低了成本, 促进了经济的可持续发展。共享经济模式带来了许多积极的影响。首先, 它能够有效利用闲置资源, 提高资源利用率, 减少浪费。其次, 共享经济模式大大降低了进入门槛, 使更多的个体可以参与到经济活动中, 增加就业机会, 促进社会经济的包容性发展。

【作者简介】刘嵩(1995-), 女, 中国辽宁新民人, 硕士, 助教, 从事财务管理、财务会计研究。

最后,共享经济也推动了创新和创业的发展,许多新企业和服务模式在共享经济的背景下崛起,为经济增长注入了新动力。然而,共享经济模式也面临一些挑战和问题。其中之一是监管的难题,如何在保护消费者权益和促进市场竞争的同时,对共享经济平台进行有效的监管成为重要问题。此外,数据安全和隐私保护也是共享经济模式需要面对的一个问题,如何保护用户的个人信息和交易数据,防止被滥用和泄露,需要平台和相关方共同努力解决。总体而言,共享经济模式正逐渐改变人们的生活方式和商业模式,给经济发展带来了新的机遇和挑战。在充分发挥共享经济优势的同时,各方应密切合作,共同解决共享经济中存在的问题,实现共享经济的可持续发展。

3 共享经济模式下对财务会计工作产生的影响

在共享经济模式下,共享经济的发展对财务会计工作产生了诸多影响,主要分为以下几个方面:

①数据收集和处理的复杂性增加:在共享经济模式下,企业需要处理大量来自不同交易方的财务数据。这些数据可能涉及多个供应商、用户和合作伙伴之间的交易,而且可能具有多样的交易方式和支付方式。财务会计人员需要面对更复杂的数据收集、处理和分类工作,以确保准确的财务记录和报告^[1]。

②财务风险管理的挑战:交易数据以及用户群体规模的增加,将会使得企业面临着不同类型的财务风险,如欺诈行为、风险共担和不确定性增加。财务会计人员需要更加关注风险评估和管理,建立相应的内部控制措施,确保财务风险得到及时识别和应对,保护企业和交易方的权益。

③报告和披露的要求增加:随着共享经济的发展理念和模式,用户和供应商对企业的财务信息披露要求越来越高。他们迫切需要了解企业的财务状况和业绩,以评估企业的可靠性和合作潜力。在这种情况下,财务会计人员扮演着至关重要的角色,需要提高财务信息的透明度,并且及时、准确地向相关方提供财务报告和信息披露,以增强他们对企业的信任并促进合作的发展。财务会计人员需要确保财务报告的准确性和完整性,确保其中包含所有关键的财务指标和数据。他们应该遵守相关的会计准则和法规,如国际财务报告准则(IFRS)或美国通用会计准则(GAAP),以确保报告的一致性和可比性。此外,财务会计人员还应该采用透明的沟通方式,清晰地解释财务报告中的信息,以便用户和供应商能够理解和评估企业的财务状况。

④支付和结算方式的变化:共享经济的深化发展使得支付和结算方式变得更加复杂。交易可能涉及多种支付方式,如电子支付、虚拟货币和第三方支付平台等。财务会计人员需要了解和掌握不同支付方式的办理流程,确保交易的正确结算和财务准确性。

⑤成本管理的挑战:由于资源共享和灵活用工的特点,

使得企业的成本管理变得更加复杂,企业的成本构成可能包括人力成本、设备成本、平台费用等多个方面。财务会计人员需要建立适应共享经济模式的成本管理体系,准确计量和分摊不同类型的成本,确保企业在资源利用和成本控制方面的有效性。

4 共享经济模式下财务会计工作的改革创新策略

4.1 引入现代化的信息技术手段

引入数字化技术是共享经济模式下改革财务会计工作的重要措施之一。通过应用人工智能、大数据分析等技术,可以有效提高财务数据的收集和整合效率,从而提升财务会计工作的效率和准确性^[1]。数字化技术的引入为财务会计工作带来了革命性的变革。首先,借助人工智能技术,财务会计人员可以利用智能财务系统来自动处理大部分财务数据,从而减少传统人工处理的工作量。智能财务系统可以通过自动对账、财务报告的生成、数据分析等功能,大大提高数据处理的速度和准确性。例如,智能系统可以通过自动对账功能实时核对交易数据,减少人工错误的发生,并且可以快速生成财务报表,提供更及时、准确的财务信息。其次,利用大数据分析技术,财务会计人员可以对海量的财务数据进行分析和挖掘,发现潜在的规律和问题。通过大数据分析,可以深入理解企业的财务状况、成本结构、盈利模式等,为企业的决策提供更科学的依据。例如,通过对交易数据的分析,可以更好地了解用户的消费行为,优化产品和服务的定价策略,提高盈利能力。最后,数字化技术的引入还可以进一步降低财务会计工作的成本。传统的财务会计工作需要大量的人力投入,而随着数字化技术的发展,许多重复性、机械性的工作可以被自动化完成,从而减少人力成本。例如,自动化的财务系统可以自动提取和整合数据,实现数据的实时同步,避免了人工的烦琐操作。因此,通过引入人工智能、大数据分析等数字化技术,可以有效提高财务数据的收集和整合效率,从而提高财务会计工作的效率和准确性。数字化技术的应用不仅可以提高数据处理的速度和准确性,而且可以为企业提供更科学的财务决策支持,同时降低财务会计工作的人力成本,这将为共享经济模式下的财务会计工作带来革命性的改变和创新。

4.2 搭建财务风险管理机制

共享经济作为一种新兴的商业模式,不仅为用户提供了便利,同时也为创业者和供应商创造了新的机会。但共享经济模式下企业财务管理工作也面临着财务风险的挑战。因此,建立一个有效的财务风险管理机制极为重要,能够有效确保共享经济的可持续发展。首先,风险评估是财务风险管理的第一步,包括对共享经济平台、供应商和用户的财务状况进行全面的审查和分析。通过识别潜在的风险因素,如支付风险、信用风险和市场风险,可以制定相应的应对策略。

同时,进一步了解供应链和交易的财务关系,以便更好地了解财务风险的来源。其次,风险防范是财务风险管理的核心环节之一。在共享经济模式中,建立合理的财务规章制度能够确保透明度和一致性,包括规范各方的收入和支出报告、税务合规以及确保合同和交易的法律有效性。同时,建立完善的内部控制措施,如财务审计、风险管理培训和信息保护等。最后,风险应对是财务风险管理机制的另一个关键环节。即使在采取了预防措施后,仍然可能会出现财务风险。因此,需要建立应急预案,以便在风险发生时能够迅速应对和控制,包括设立应急基金或与第三方机构合作提供备用资金等。同时,还需要建立起持续的监测和评估,以便于及时发现新兴风险和改进风险应对机制。在建立共享经济模式下的财务风险管理机制时,还需要着眼于技术创新和数据安全,引入加密技术和身份验证等措施可帮助保护用户信息和财务交易的安全。

4.3 提升财务会计人员的综合素质

首先,财务会计人员需要全面了解共享经济模式的特点,深入研究和分析共享经济的商业模式、运营规则和交易机制,了解共享经济平台的经营模式和交易方式,帮助财务会计人员更好地理解 and 处理与之相关的财务会计事务^[4]。其次,财务会计人员需要掌握信息技术与大数据分析等专业知识。共享经济模式涉及大量的交易数据和用户信息,财务会计人员需要学习并掌握相关的信息技术工具和系统,如数据管理系统、智能财务软件等。再次,财务会计人员还应该具备数据分析和挖掘技能,通过运用大数据分析技术,能够更好地理解和利用共享经济数据,为企业提供准确的财务报表和决策支持。同时,财务会计人员还需要具备良好的沟通和协作能力。在共享经济模式下,财务会计工作需要与各个部门和合作伙伴密切合作,财务会计人员应该具备良好的沟通和协调能力,与其他团队成员进行有效的合作,共同解决财务会计工作中的问题和挑战。最后,财务会计人员还应保

持学习的态度,不断跟进学习行业发展和相关法规的变化。随着共享经济模式的不断演进和政策的调整,财务会计人员需要及时了解和适应相关政策和法规的变化,以保证企业的财务会计工作的合规性和准确性。总之,共享经济模式下的财务会计人员需要具备更广泛的知识与技能,财务会计人员需要全面了解共享经济模式的特点,掌握信息技术与大数据分析等专业知识,具备良好的沟通和协作能力,并保持学习的态度。只有不断提升自身能力,财务会计人员才能更好地应对共享经济环境下的财务会计工作,为企业的可持续发展提供有效支撑。

5 结语

综上所述,在共享经济模式下强化企业财务会计工作的改革创新工作,对于企业的健康可持续发展有着极为重要的意义。相关企业通过引入现代化的信息技术手段提升数据处理效率、搭建财务风险管理机制强化风险控制与合规管理以及提升财务会计人员综合素养等方式,可以实现共享经济模式下财务会计工作的高效运作,为企业经济效益的增长和社会进步提供有力支持。值得注意的是,在改革和创新财务会计工作的过程中,相关企业要结合自身发展的实际情况,针对性地选择契合的改革创新方向,最大程度上提升财务会计工作的质量和效率。

参考文献

- [1] 应梅全.共享经济模式下财务会计工作的改革创新研究[J].长江技术经济,2020,4(S2):124-125.
- [2] 李佳梁.共享经济模式下财务会计工作的改革创新[J].财富生活,2020(20):117-118.
- [3] 杨磊.共享经济模式下财务会计工作的改革创新[J].经济研究导刊,2020(14):169-170.
- [4] 黄永莹.共享经济模式下的财务会计工作的改革分析[J].纳税,2018,12(23):50-51.